DMC/Council Meeting/F.2/1/2017/


                                             27th April, 2017
Minutes of the Council meeting of the Delhi Medical Council held on 27thApril, 2017 in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
A meeting of the Delhi Medical Council was convened on 27th April, 2017 for 2.30 pm in Conference Room of the Delhi Medical Council. 
The meeting was adjourned at 2.30 pm due to lack of quorum.  The meeting was reconvened at 3.00 pm.
The following were present :-

1. Dr. Arun Kumar Gupta

President 

2. Dr. Ajay Gambhir 


Member

3. Dr. Anil Agarwal 


Member
4. Dr. Atul Kumar Gupta

Member
5. Dr. Chander Parkash

Member
6. Dr. Deepak K. Tempe

Member
7. Dr. Harish Gupta


Member
8. Dr. Jitendra Pal Singh Sawhney
Member
9. Dr. Kamal Kishore Parwal

Member
10. Dr. Narendra Kumar Saini

Member
11. Dr. Rani Kumar


Member
12. Dr. Satendra Singh


Member
13. Prof. Arunabha Ray

Member

14. Dr. Vinay Kumar Aggarwal
Member

The following member could not attend the meeting :-

1. Dr. Narinder Pal Singh


Vice-President 

2. Dr. Anil Goyal



Member                

3. Maj. General N.C. Arora

Member                
4. Dr. Kirti Bhushan


Member
            with prior leave of absence
5. Dr. B.L. Sherwal


Member

6. Dr. Nomeeta Gupta


Member

7. Dr. Subodh Kumar


Member

Dr. Arun Kumar Gupta welcomed the members to the meeting.

The following agenda was discussed :-

1. Minutes of the meeting held on 09th March, 2017 

The minutes of the Council meeting held on 09th March, 2017 were circulated to all the members present, for information. 

2. Action taken report of minutes of the meeting held on 09th March, 2017.
Action taken report, which was circulated to all the members present, was approved.  The same are appended herewith as annexure ‘A’.
3. Minutes of the meeting held on 13th April, 2017.

In regard to minutes of meeting of the Council dated 13.04.2017, Dr. Harish Gupta stated that in regard to the agenda of taking office space on lease from Delhi Metro Rail Corporation, he had expressed his dissent regarding the same, but the same have not been recorded. The President directed that dissent of Dr. Harish Gupta be recorded in regard to the minutes of the Council dated 13.04.2017.
4. To discuss cases of medical negligence and unethical conduct. 
(a) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No.1145 of Shri Ishwar Pal Singh r/o. C-32, Shiv Vihar, Nilothi Extn, Nangloi, Delhi – 110041, alleging medical negligence on the part of doctors of Sunderlal Jain Hospital, in the treatment administered to complainant’s daughter baby Pahal at Sunderlal Jain Hospital, Ashok Vihar Phase–3, Delhi – 110052, resulting in her death on 22.4.2013, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
Dr. Arun Gupta and Dr. Chander Prakash recused themselves from the proceeding. 

The Council also confirmed the punishment of warning awarded to Dr. Abhishek Singhal (Delhi Medical Council Registration No.28886) by the Disciplinary Committee.

(b) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1634 of a representation from Police Station, Malviya Nagar, New Delhi, seeking medical opinion in respect of death of Shri Shakil Khan, s/o Sh. Abdul Khan, r/o, H-13/13-A, Sangam Vihar, Hamdard Nagar, South Delhi, Pushpa Bhawan, Delhi-110062, allegedly due to medical negligence in the treatment administered to the deceased at Pushpawati Singhania Research Institute for Liver, Renal & Digestive Disease, Press Enclave Marg, Sheikh Sarai, Phase-II, New Delhi-110017, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(c) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No.1087 of, Smt. Swati Sharma r/o. 630, Sector-5, Vaishali, Ghaziabad – 201010, UP, forwarded by Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. A.K. Sharma, Dr. Sunil Kumar and Dr. Devendra Dave of Yashoda Hospital, in the treatment administered to complainant’s mother late Bimal Sharma  at Yashoda Hospital IIIrd M, Nehru Nagar, Ghaziabad-201001, UP, resulting in her death on 16.10.2012, was confirmed by the Delhi Medical Council.
The Council also confirmed the punishment of warning awarded to Dr. Sunil Kumar(Delhi Medical Council Registration No.21239) by the Disciplinary Committee.

(d) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1157 of, Shri G.C. Tripathi, r/o. No. 5, Crossing, Arjun Nagar, Agra, forwarded by the Directorate of Health Services, alleging medical negligence on the part of Dr. D.K. Agarwal of Indraprastha Apollo Hospital, in the treatment administered to complainant’s son late Dr. Amit Tripathi at Indraprastha Apollo Hospital, Sarita Vihar, Delhi-Mathura Road, New Delhi – 110076, resulting in his death, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(e) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1856 of, Shri Sanjeev Bansal, r/o- House No.728, Sector-19, Faridabad, Haryana, alleging medical negligence on the part of Dr. Raju Vaishya, Dr. S.K. Agarwal and Indraprastha Apollo Hospital, in the treatment administered to complainant’s father late Shri Jai Prakash Bansal at Indraprastha Apollo Hospital, Sarita Vihar, Delhi-Mathura Road, New Delhi-110076, resulting in his death, was confirmed by the Delhi Medical Council.
(f) The Order of the Disciplinary Committee in complaint No. 1583 of, Ms. Anjali Gopalan, Executive Director, The Naz Foundation (India) Trust, A-86, East of Kailash, alleging professional misconduct on the part of the doctors for using hormone therapy, shock treatment and other medications on homosexuals by treating homosexuality as a disease, as was reported in a news telecast on the India Today Channel on 27th May, 2015, was confirmed by the Delhi Medical Council. 

The Council also confirmed the punishment of removal of name awarded to Dr. Vinod Bharti Raina (Delhi Medical Council Registration No.27411) and Dr. Nagendra Kumar (Delhi Medical Council Registration No.59814) by the Disciplinary Committee of the Delhi Medical Council.  The Council further confirmed the initiation of criminal prosecution against Dr. P.K. Gupta under Section 15(3) of the Indian Medical Council Act, 1956 as recommended by the Disciplinary Committee. 

The Council further observed that the Order directing the removal of name from the State Medical Register of Delhi Medical Council shall come into effect after 30 days from the date of the Order.  
The Order of the Disciplinary Committee stands modified to this extent and the modified Order is confirmed. 

(g) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1628 of, Shri Amit Kumar s/o Shri Hari Chand, r/o- A-21, Ekta Enclave, Burari Delhi-110084, alleging professional misconduct on the part of doctors of Sant Hospital, Main Burari Road, Sant Nagar, Delhi-110084, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(h) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1617 of, Shri Vasujit Kalia,,B-312, Panchvati Apartments, Vikas Puri, New Delhi, alleging medical negligence on the part of Dr. Rakesh Chugh, Dr. Amit Singhal, Dr. Mithilesh Kumar and Dr. Mohit Luthra of Sri Balaji Action Medical Institute, in the treatment administered to the complainant’s mother late Smt. Usha Kalia at Sri Balaji Action Medical Institute, A-4, Paschim Vihar, New Delhi, resulting in her death on  14.11.2014, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(i) The Order of the Executive Committee in complaint No.1610 of, Commander RK Hukku (Retd) r/o- E-190 Sector-21, Noida UP 201301, alleging medical negligence on the part of Dr. SKS Ray, Ex-servicemen contributory health scheme Polyclinic, Noida, in the treatment administered to the complainant at Ex-servicemen Contributory Health Scheme (ECHS) Polyclinic, Sector-25, Noida, resulting in his death on 30.10.2013, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(j) The Order of the Executive Committee in complaint No.1586 of, Shri Pradeep Kumar Srivastav, r/o, H. No. 429. Gali No.8, West Kanti Nagar, Delhi-110051, alleging medical negligence on the part of doctor of Dr. Hedgewar Arogya Sansthan, Karkardooma, Delhi-110032, in the treatment administered to his daughter Ms. Shruti Srivastava at Dr. Hedgewar Arogya Sansthan, Karkardooma, Delhi-110032, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(k) The Order of the Executive Committee in complaint No.1965 of, Shri. Hemant Kumar Pandaya, r/o-4000, Gali No.03, Bagichi, Ram Chand Paharganj, New Delhi, forwarded by the Directorate of Health Services, Govt. of NCT of Delhi, alleging medical negligence on the part of doctors of Max Super Specialty Hospital, FC-50, C&D Block, Shalimar Bagh, New Delhi-110088, was confirmed by the Delhi Medical.
Dr. Arun Gupta recused himself from the proceeding. 

(l) The Order of the Executive Committee in complaint No.1508 of, a representation from the Police Station Zaffarabad, Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri Mohd. Zaqir Zamal, V-850, Gali No.7, Vijay Park, Maujpur, Delhi-110053, alleging medical negligence in the treatment administered to the complainant’s wife Smt. Najma at Mamta Nursing Home, A-31/7/C, Red Light Maujpur, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
(m) The Order of the Executive Committee in complaint No.1974 of, Smt. Hasina w/o Late Shoukat Ali, r/o- B-37, Gali No.04, Madanpur Khadar Extension, New Delhi-110076, alleging medical negligence on the part of Dr. Davinder Sabharwal, Dr. Ajit Kumar Talukdar and Jeewan Hospital & Nursing Home Pvt. Ltd. , in the treatment administered to complainant’s husband Late Shoukat Ali at Jeewan Hospital & Nursing Home Pvt. Ltd, resulting in his death on 02.08.2016, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(n) The Order of the Executive Committee in complaint No.1664 of, Shri. Hira Bisht, r/o- E-227,  Sector-15, Noida-201301 forwarded by the Medical Council of India, alleging medical negligence on the part of Dr. Chitra Setya, C-6, Sector-20, Noida, in the treatment administered to the complainant’s  daughter Km. Aashna at Dr. Chitra Setya Clinic, was confirmed by the Delhi Medical Council.
(o) The Order of the Executive Committee in complaint No.2000 of, Shri. Babu Ram Gupta r/o- House No.229, Gali No.14, Ali Vihar, Sarita Vihar, New Delhi-110076, forwarded by the Addl. Dy. Commissioner of Police, Sout-East Distt., New Delhi, alleging medical negligence on the part of Batra Hospital & Medical Research Centre, 1 Tughlakabad Institutional Area, Mehrauli Badarpur Road, New Delhi-110062, in the treatment administered to the complainant’s son Shri Pawan Gupta at Batra Hospital & Medical Research Centre was confirmed by the Delhi Medical Council.   

(p) The Order of the Executive Committee in complaint No. 1675 of Shri Madhvi, w/o Shri Deepak, r/o- House No C-166, Nandgram, Ghaziabad, Uttar Pradesh, alleging medical negligence and professional misconduct on the part of doctors of G.T.B Hospital and Delhi State Cancer Institute, in the treatment administered to the complainant at G.T.B and Delhi State Cancer Institute, Dilshad Garden, Delhi-110095, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
Dr. Satendra Singh recused himself from the proceeding. 

(q) The Order of the Executive Committee in complaint No.1782 of  representation from SHO, Police Station Krishna Nagar, New Delhi, seeking medical opinion on a complaint of Shri Rakesh Kumar, B-107, Gali No.09, Kanti Nagar Extn., Delhi-110051, alleging medical negligence on the part of Dr. Yashpal Gulati of Dr. Yashpal Gulati Clinic, 17A, East Azad Nagar, Delhi, in the treatment of complainant’s son Kunal at Dr. Yashpal Clinic, resulting in his death on 22.01.2015 at St. Stephen’s Hospital, was confirmed by the Delhi Medical Council.  
(r) The Order of the Executive Committee in complaint No.1784 of, Shri Narayan Das, s/o Shri Thana Ram, r/o- C-646, Camp No.02, Nangloi, Delhi-110041,  forwarded by the Directorate of Health Services, Govt. of NCT of Delhi, alleging medical negligence on the part of doctors of Sir Ganga Ram Hospital, Sir Ganga Ram Hospital Marg, Rajinder Nagar, New Delhi-110060, in the treatment administered to the complainant at Sir Ganga Ram Hospital,, was confirmed by the Delhi Medical Council. 
Dr. Jitendra Pal Singh Sawhney recused himself from the proceedings. 

(s) The Order of the Executive Committee in complaint No.1801 of, Shri Rajiv Bali, r/o- 74-A, Pocket-A, Phase-II, Ashok Vihar, Delhi-110052,  forwarded by the Directorate of Health Services, Govt. of NCT of Delhi, alleging professional misconduct on the part of doctors of Saroj Super Specialty Hospital, in the treatment administered to the complainant’s mother Smt. Nirmal Bali  at Saroj Super Specialty Hospital, Madhuban Chowk, Rohini, Delhi-110085, was confirmed by the Delhi Medical Council. 

(t) The Order of the Executive Committee in complaint No.1665 of, Smt. Ranjana Parakash, r/o- A-86, New Friends Colony, New Delhi-110025, alleging medical negligence on the part of Dr. Suman Kirti of Holy Family Hospital, New Delhi, was confirmed by the Delhi Medical Council
5. To inform about the National Conference of State Medical Council meeting held on 25th March, 2017 and 26th March, 2017. 

All the council members observed that the National Conference of the State Medical Council, was very well organized.  The participation of large numbers of the State Medical Council was testament to its success.  The representatives of the State Medical Council have lauded the efforts of the Delhi Medical Council in providing a platform to all State Medical Councils to discuss issues of common interest.  The Secretary informed that the minutes of conference are under preparation; once the same are finalized, the minutes will be circulated to all the State Medical Councils for action on the resolution/decision taken at the conference.

6. To discuss about the Minutes of the Anti Quackery Committee.

Minutes of the meeting of the Anti Quackery Committee of the Delhi Medical Council held on 18th April, 2017, which were circulated to the members present, were confirmed.  The same are appended herewith as annexure ‘B’.
7. To discuss about the Minutes of the Finance Committee. 

Minutes of the meeting of the Finance Committee of the Delhi Medical Council held on 12th April, 2017, which were circulated to the members present, were confirmed.  The same are appended herewith as annexure ‘C’.

8. To discuss about the issues related to Land & Building Committee. 
Minutes of the extraordinary Council meeting held on 13.04.2017 to discuss about the development in space allotment for Delhi Medical Council Office including proposal by Delhi Metro Rail Corporation at IT Park, Shastri Park Metro Station Delhi were approved. However, the proposal of Delhi Metro Rail Corporation offering space for office accommodation of Delhi Medical Council on lease, was again taken up for consideration of the Council, on demand of some members. Few of the members (Dr. Harish Gupta, Dr. Kamal Kishore Parwal, Dr. Ajay Gambhir)  were of the view that cost expenditure involved as per the said proposal was on a higher side, hence, instead of leasing a property, efforts should be made to explore possibility of impressing on the Health Minister Govt. of NCT of Delhi, Lieutenant Governor of Delhi, Central Government to provide office space to Delhi Medical Council, as after all, Delhi Medical Council is a statutory body, created under the Delhi Medical Council Act 1997, which has been discharging public functions including registration of doctors, dispensation of justice and anti quackery, besides other.  It is, therefore, incumbent upon the Govt. to provide Delhi Medical Council the office space.   Alternatively the possibility of purchasing property instead of leasing for office space, should also be explored.

The President directed that Dr. Harish Gupta, Dr. Kamal Kishore Parwal, and Dr. Ajay Gambhir should guide the office and the Land & Building Committee in this regard.  They should come up with concrete action plan in regard to Delhi Medical Council office space within a time period of three months and till such time the proposal from Delhi Metro Rail Corporation, be kept in abeyance.
9. Any other item with permission of Chair 
No other item was discussed. 

Meeting ended with vote of thanks to the Chair.










              (Dr. Girish Tyagi)










    Secretary
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